项目背景

芝段项目,总投资约3198亿元,由国铁集团负

责组织实施。在融资业务方面,邮储银行先

后对国铁集团本部、厦深铁路(广东)、兰州铁

路局、武广铁路客运专线、北京铁路局等成员

单位和项目实现融资放款。在结算业务方

面,2017年3月,邮储银行成功与12306铁路

订票系统实现对接;2020年,邮储银行与国铁

集团联合印发账户实施资金监管与资金归集

的通知,成为继四大行后第5家中国铁路主结

项目模式

农、中、建、邮储)的优势,2021年9月,川藏铁

路公司引入竞争机制,并对合作银行提出三

个要求:一是研发资金监管系统,二是提供配

套金融服务,三是提供增值服务。为成功开

展合作,邮储银行四川省分行紧密围绕川藏

主要做法

发的资金监管系统包括13个模块、264个功能

点,可实现合同备案、预算管理、支付管理、农

民工工资代发、账户查询、预警管理等6大核

心功能和相关系统管理设置功能。通过资金

监管系统,可对川藏铁路建设资金支付实现

制定专属金融服务方案。四川省分行通过乡村振兴

主题卡产品——绿卡通(农民丰收卡)为川藏铁路建设人

员提供全面的金融服务,并叠加免费医疗咨询服务、涉农

意外保险服务等多项权益,实行免收工本费、年费、小额账

户管理费等优惠。为更好服务川藏铁路项目建设,四川省

分行积极向总行申请开办新网点,向建设企业上下游客户

提供贷款融资、保理业务、应收账款质押贷款等融资服务。

措施,满足了川藏铁路建设人员的日常生活需求。

(二)成立多层级工作组

县及雅安天全县开展驻点金融服务。

农民工工资专户及4个工区账户。

(二)推动各项金融业务联动发展

(一)成功与川藏铁路公司达成合作

邮银协同提供增值服务。川藏铁路公司雅江指挥部 和中铁十六局项目部均在雅江,为方便外地企业选址、报 价,四川邮银积极发挥协同和属地优势,提供了4处可供 选择的办公场地。同时,积极调整邮件配送范围和线路, 通过新增仓库、开设便民网购专区、提供专属寄递服务等

为保障项目顺利完成,邮储银行总行成立了川藏铁路

资金监管系统建设领导小组。四川省分行成立川藏铁路

金融服务领导小组,下设业务营销组、系统建设推进组、支

撑保障组等3个工作组。四川邮银联合成立川藏铁路项

目推进领导小组。四川省分行还成立川藏铁路沿线服务

支撑小组,抽调员工分别到针孜州巴塘、雅江、理塘、白玉

项目成效

资金监管份额在新进入合作银行中位列第一。2021年12

月,四川省分行开立川藏铁路雅安至林芝段项目部账户、

2022年,四川省分行已为中铁十六局监管资金7.5亿 元,沉淀年日均余额1.6亿元。四川邮银为川藏铁路8标

段农民工提供上门开卡服务14次,累计开卡2489张,累计

代发工资 1.4亿元。新开立中铁十六局上下游账户 2户,

并复用2户存量账户用于川藏铁路建设资金结算。为中

铁十六局供应商提供小企业贷款、保函等产品;开设"便民

网购专区"。(专栏案例由邮储银行代理金融管理部提供)

邮储银行获得中铁建集团下属中铁十六局(四川段)、 中铁二十局和二十四局联合标段(西藏段)资金监管资格,

自主研发资金监管系统。四川省分行研

铁路公司的合作需求,制定"三步走"策略。

(一)制定"三步走"策略

为充分发挥国铁集团5家结算银行(工、

算银行。

川藏铁路东起四川省成都市,西至西藏 自治区拉萨市,目前,成都至雅安段和林芝至 拉萨段已建成通车。川藏铁路新建雅安至林

邮银协同案例展示

3

了。有了足够的资金,他当天

就购买了茶树菇种植辅料,并

行立足大型零售商业银行市场 兴奋地说:"邮储银行的'福·菌 定位,坚持"稳字当头、稳中求 贷',真是一场及时雨啊!" 进"的发展总基调,积极服务国 古田县是中国食用菌之 乡,全县农业总产值的70%来自 家战略,全面融入地方经济发 展,持续深耕普惠金融,为推进 食用菌产业、70%的农村劳动力 宁德市经济高质量发展注入强 参与食用菌产业、70%的农户收 劲金融动能。目前,该分行各 入来源于食用菌产业。为助力 项存款余额超300亿元、各项贷 食用菌产业发展,今年,宁德市 分行创新推出"福·菌贷",为食 款余额达238亿元、涉农贷款规 模达109亿元、普惠小微贷款规 用菌产业相关经营者提供量身 模超60亿元,各项业务指标均 定做的信用贷款产品,实现了 位居全市金融机构前列。 线上申请、线上放款功能,简化 种植户的贷款申请流程及手 产品创新 续,极大地解决了他们申请麻 烦、担保难等问题,给他们带来

了极大便利。

"三农"金融优先发展的原则, 聚焦农业产业发展中的痛点和 难点,结合不同地区特点,创新 推出"福·海贷""春茶贷""民宿 贷""海参贷""烟商贷"等10余 款惠农金融产品,助力特色产 业发展,不断加大金融服务乡 村振兴的力度。去年,该分行 累计发放"三农"金融贷款70.86 亿元。其中,新信贷产品2.77 亿元,为753户海产养殖、水果

种植等相关行业经营者提供资

产业振兴是乡村振兴的重

中之重,宁德市分行始终坚持

金支持,有力促进了地方产业

为中小微企业注活水

"目前,技改项目进展顺 利,多亏了邮储银行的及时放 款……"近日,宁德市分行走进 企业宣传金融业务,福建某农 业有限公司负责人对该分行的 服务表示满意和感谢

该公司是集林木花卉种 养、水果种植、畜禽养殖及加工 销售为一体的综合型农业企 业。今年以来,为进一步扩大 经营规模,该公司决定开展重 点技术改造——饲料深加工技 改项目,需投入资金7600万元, 但由于企业的大部分资金都集 中在生产环节,技改资金一直 没有到位。

宁德市分行获悉情况后, 主动上门对接,深入了解客户 需求,客观分析评估项目市场 前景,迅速制定了"技改贷"专 属金融服务方案,并在短期内 完成审批,为该企业发放了 1235万元"技改贷"资金。同 时,该分行还通过技改贴息政 策降低企业融资成本,加快推 动企业转型升级。

数量大、分布面广的中小 微企业是吸纳就业的重要力 量,是经济发展的韧性、潜力所 在。近年来,宁德市分行勇担 普惠金融责任,不断完善小微

率,主动为中小微企业减负。 仅2022年,该分行就发放中小 微企业贷款 68.9 亿元,贷款户 数达1万余户,中小微企业申贷 获得率为98.6%。"小微活,就业 稳,经济兴。我们将大力扶持 重点企业,筛选一批成长好、带 动力强的重点企业,加大对涉 农及小微企业金融服务力度, 落实金融服务小微企业的各项 政策,以精准的信贷服务全面 激发中小微企业的主体活力, 把真金白银送到企业手中,为 中小微企业发展注入更多信心 和底气,切实解决'巧妇难为无 米之炊'的问题。"宁德市分行 行长徐永潮说。

聚焦需求 为地方经济发展增活力

"微信收款 315 元 ……"伴 随着"邮惠付"收单音箱响亮的 播报声,网红商户"舌尖上的霞 浦"收银台开启了忙碌的夜间 工作。

每当夜幕降临,霞浦太康路 夜市就人山人海、热闹非凡。来 往的人流、沁人的香气、热闹的 叫卖……这红红火火的"夜市经

济"背后,离不开宁德市霞浦县 支行的支持。

去年,受疫情影响,网红旅 游地霞浦县的"夜市经济"陷入 困境。为助力地方经济发展、 释放消费活力,霞浦县支行深 人开展进商户大走访、大营销 活动,全力以赴助力上下游商 户、企业复商复市。目前,该支 行累计为35户餐饮、旅游等商 户提供贷款支持,贷款余额达 1324 万元;为443 户商户办理 "邮惠付"收单业务,带动美食 消费近860万元。

除了"夜市经济",宁德市 分行的金融支撑还体现在绿色 经济、文旅经济、海洋经济等地 方经济发展的方方面面。该分 行立足绿色产业发展,成立专 业服务团队,打造综合金融服 务,利用碳减排支持工具减少 企业融资成本;以"旅游+"的产 业发展模式,创新推出"民宿 贷""产业贷"等产品,为美丽乡 村建设注入"金融活水";结合 海洋资源特点和产业发展需 要,倾斜政策资源、加强产品创 新、加大支持力度,并将农村信 用体系建设从陆地延伸向海 洋,填补传统信用村镇建设模 式的空白……

2023年度邮储银行好新闻大赛 拥抱变化 持续创新

为特色产业添动能 人勤春来早,春播春耕忙。

样服务提供金融支撑……近年

来,邮储银行福建省宁德市分

正值茶树菇种植时节,古田县的 种植户们都忙着为种植做准备, 但城东街道上圪村的种植户周为 成却忧心忡忡。受去年新冠疫情 影响,周为成遇到资金困难,种植 茶树菇辅料及人工都需要现金支 付,如果错过最佳种植时间,就会 直接影响收成。

"这个产品新老客户都可 以申请,只需通过手机银行扫 码,就能完成贷款申请手续。" 就在周为成一筹莫展的时候, 邮储银行宁德市古田县支行的

洞见

代

金

融

X

点

走

访

做

到

抓

集团公司董事长刘爱力曾指出:"金融服务无处 不在,就是不在银行网点。"近年来,邮政代理金融网 点客流量明显减少,这种情况在农村网点更为明 显。如何破解网点发展困局、走出新的发展之路? 笔者认为,代理金融网点的经营策略要作出相应调 整,应传承邮政金融的"四个千万"精神,实施"三抓"

邮政代理金融网点大多位于农村,曾经的"踏尽 千山万水、吃尽千辛万苦、说尽千言万语、走尽千家 万户",让百姓认识、接受邮政金融,成为邮政金融客 户。而在"手机即银行"的今天,走访工作也有了新 的变化。走到哪里,走访谁、怎么访,是需要研究的

抓存量客户走访。网点工作人员要积极走访存量 客户,熟悉网点布局及周边环境。在农村,由于很多年 轻人外出务工,网点的走访就需要采取两种方式:一是 线上与务工客户建立联系,二是实地走访留守家中的 老人孩子。通过建立微信群,分享家乡发展动态,了解 在外务工情况,以乡情为纽带黏住客户。走访客户的 家人,主要是送去企业的关爱,并将他们的生活学习情 况反馈给务工客户,成为客户与家乡联系的"桥梁"。 城市网点则要更多通过走进社区、厂区,访需求,推业 务,掌握客户结构、金融消费习惯与偏好,进而对客户 覆盖率、产品匹配度等进行分析,为全金融产品开发打

抓新增客户走访。做实了存量客户走访,新增客户在哪里就 有了方向。新增客户可分为两类:一类是对存量客户的深度开发, 由使用一种业务增加到两种、三种;另一类是从未使用过邮政金融 业务的客户。工作人员要主动走近客户,用优质的服务和专业的 能力赢得客户信赖,成为客户的金融顾问。有了一定的客户基础 后,网点可以通过举办"财富周周讲"等理财沙龙活动,对客户进行 投资教育,把客户黏得更牢。

抓联合协同走访。金融安全是政府和百姓关注的大事。网 点走访要善于借助政府相关部门的力量作为背书,联合组建金 融服务工作队。深化金融安全宣传,开展"金融知识下乡"、反电 诈宣讲等活动,为客户讲解反假币、防范电信诈骗、反洗钱、防非 法集资等知识,营造更加平稳、安全的金融环境,提升邮政金融 的品牌美誉度,赢得地方政府相关部门的支持。多板块、多业务 是邮政金融相较于其他银行的突出优势,网点可通过与惠农项 目、渠道地推、农村物流体系等多任务协同,实现对客户的链式 开发。比如,依托惠农专班,协同走访农民合作社,深度开发其 上下游产业链的农户、加工企业、商户等,发展对公存款、工资代 发、普惠保险、信用卡等业务。如此一来,代理金融网点不再是 单一办理金融业务的网点,而是邮政综合服务体系的集成平台, 施展的空间将更大,也将更有作为。



济南章丘区支行助力制造业转型

今年以来,为助力装备制造业绿色转型发 展,邮储银行山东省济南市章丘区支行积极走 访辖区内装备制造企业,组建"1+N"综合服务 团队,制定切实可行的金融服务方案。截至目

前,该支行今年累计发放制造业贷款1.6亿元。 图为该支行客户经理(左、右)在山东聚鑫专用 车制造有限公司走访,了解企业生产及金融需 求情况。 □刘志良 摄影报道

亲子活动开启财商之旅

□本报通讯员 刘海龙 张兴兰

"欢迎小朋友们来参加今

"凤凰·邮乐园"是唐山市

邮政分公司针对亲子客群搭建 的集财商培养、金融知识宣讲、 银行网点体验为一体的财商教 育综合平台。园内设有儿童阅 览区、儿童娱乐区、家长休闲 孩子和家长普及金融知识,为 客户提供全方位的金融服务。 同时,唐山市分公司还积极整 彩的专题幼教活动。

"唐山是凤凰之城,我们在

位父母望子成龙、望女成凤的 心愿相契合。今后,我们会经 常在这里举办财商课程,帮助 您和孩子加深对金钱本质的认 知,教会孩子花钱、存钱、挣 钱……"城区邮政分公司员工 郑静介绍着"凤凰·邮乐园"名 字的由来和寓意,家长朋友们 听得饶有兴致。

"孩子们对金钱有正确的 认识吗? 知道钱能生钱这个道 理吗? ……"活动中, 唐山市分 公司金融业务部张兴兰紧紧抓 住客户关注的要点,从了解财 商、认识金钱、学会花钱、知道

存钱、懂得赚钱5个方面,为家 长们上了一堂精彩的少儿财商 培养教育课程,增强了家长在 培养孩子财商方面的认识。为 进一步增强客户黏性,李建蕊 紧接着介绍了网点的常态化活 动日程和会员权益。凡是在网 点办理业务的客户,就可以在 10余家商户享受购物满减的权 益,真正实现了网点、客户、商

课程结束后,凤凰新城营 业所的工作人员带领小朋友 玩游戏、剪窗花,与家长谈教 育、聊生活、交流资产配置心 方向、以总资产定保费规模" 的原则,工作人员还向家长们 宣传了中邮期交保险积攒教 育金、传承资产的理念。一场 活动下来,该网点累计实现期 交保费7万元。 今年以来,"凤凰·邮乐园"

得。按照"以客户需求定营销

相继开展了"元宵节不倒翁" "亲子黏土手工""亲子植树节" 等活动,亲子客群人数提升到 300余人。通过一系列活动的 开展,凤凰新城营业所有效提 高了"凤凰·邮乐园"的知名度, 增强了客户黏性,实现了与客 户的深层次建联。目前,该网 点累计实现期交保费170余万 元,新增储蓄余额200余万元。

天的活动,送给你们每人一只 吉祥的小兔子!"近日,位于河 北省唐山市城区邮政分公司凤 凰新城营业所的"凤凰·邮乐 园"迎来了10位小朋友,该营 业所负责人李建蕊在网点门口 热情地迎接他们。小朋友们对 兔子公仔爱不释手。他们和家 长是来这里参加"开启财商之 旅 梦想扬帆起航"亲子活动

区、财商交流区,通过线下组织 亲子活动、线上发布短视频向 合资源,为亲子客户提供子女 教育金规划服务,开展丰富多

此成立'凤凰·邮乐园'也与各

户三方共赢。

金融服务为高质量发展添动力 -福建宁德市分行全力服务地方经济发展侧记 金融服务体系,实施差异化利